丹寨县委农村工作会议召开

本报讯 (通讯员潘大宇) 近日,丹寨 县委农村工作会议召开,会议深入学习 贯彻习近平总书记关于"三农"工作的重 要论述和重要指示精神,认真贯彻落实 中央、省委、州委农村工作会议精神和中 央、省委、州委一号文件要求,总结丹寨 县 2024年"三农"工作,分析当前工作形 势,研究部署2025年"三农"重点工作。

县委书记王永明出席会议并讲话。 县人大常委会主任李白,县政协主席袁 碧华,县委常委,县人大常委会、县政 府、县政协、金钟经济开发区有关负责同 志参加。县委常委、常务副县长万政主

会议指出,今年是"十四五"规划的收 官之年,也是"十五五"规划的谋划之年, 同时也是巩固拓展脱贫攻坚成果过渡期 的最后一年,做好今年的"三农"工作至关 重要。全县上下要把思想和行动统一到 党中央决策部署和省委、州委工作要求上 来,学习运用"千万工程"经验,加快"四在 农家·和美乡村"建设,紧紧围绕省委书记 徐麟强调的"四个突出"工作目标,按照州 委的安排部署,以更大的决心、更实的举 措推动"三农"工作不断迈上新台阶。

会议强调,要坚决守牢粮食安全和 耕地保护红线,严格落实粮食安全党政 同责,坚持稳面积、增单产两手发力,全

方位夯实粮食安全根基。要毫不放松抓 好防止返贫致贫监测帮扶各项工作,着 力提升防止返贫监测帮扶成效、着力巩 固提升"3+1"保障成果、着力提高就业 帮扶质量、着力推动易搬后扶和东西部 协作工作、着力强化资金项目绩效管理, 坚决守住防止规模性返贫致贫底线。要 坚决大抓产业促进农民群众持续增收, 坚持质量效益原则,紧扣茶叶、蓝莓、中 药材"一主两辅"优势产业和大型畜牧养 殖等短板产业建链、补链、延链、强链目 标,突出补齐加工环节短板,集中打造一 批优势单品,确保产业有效益、农民有收 人。要深入学习"千万工程"经验,以

"四在农家·和美乡村"建设为载体,坚 持尽力而为、量力而行,集中力量抓好办 成一批群众可感可及的实事,推动乡村 面貌不断改善、乡风文明持续提升。要 稳妥有序推进农村改革,因地制宜探索 推进乡村建设、投融资机制、科技改革 等,在守牢改革底线中推动农业增效益 农村增活力、农民增收入。要始终加强 党对"三农"工作的全面领导,树牢全县 "一盘棋"思想,压紧压实各方责任,确 保各项目标任务落到实处,推动"三农" 各项工作落地见效。

会议以电视电话会议形式开至乡

番班納廷祖 理功納时代

丹寨县:

油菜花竞相开放 点燃乡村旅游热

本报讯 (通讯员 赵唯茜 何宣杰) 近年 来,丹寨县大力推进美丽乡村建设,积极打 造特色旅游村寨,形成以"赏花经济"为特 色的农文旅结合产业,吸引众多游客前来 赏花观光,带动乡村旅游,推进乡村振兴。

近日,笔者走进该县兴仁镇台辰村 700 亩油菜种植基地,连片的油菜花田仿 若给大地铺上一层金色的地毯,金色的花 海与蓝天白云、乡野村居相得益彰,不少 来自周边各地的游客纷至沓来,置身于油 菜花田拍照打卡,记录春日美好瞬间。

"今天我们穿苗族盛装来花海打卡, 拍了很多好看的照片,晚上回去准备发 到社交平台,积极宣传丹寨的美景。"游 客潘佳丽告诉笔者。

除了美如画的自然风景,独具苗族 风情的各类民俗活动也乐趣纷呈。在油 茶花海中,身着民族盛装的苗族姑娘围

成圆圈跟着芦笙乐跳起芦笙舞来,不少 游客也加入其中共同起舞。另一边,村 民们围聚一堂唱起苗歌,朴素的歌声、婉 转的音乐吸引不少游客驻足观看,感受 独特的民族风情。

"特地自驾来丹寨县打卡,这里少数 民族节日很有意义,民族氛围浓厚,我和 家人们都沉醉在其中,舍不得离开。"来 自河北的游客姚旭利表示。

近年来,丹寨县依托丰厚的农业资 源,努力在乡村旅游上下功夫,积极打造 赏花、茶园研学等特色旅游业态,让农业 特色产业实现"种、赏"双效益,成为乡 村振兴的助推器。

据了解,该县油菜种植面积常年保 持在2万亩左右,油菜产业与休闲农业、 乡村旅游有机融合,让油菜花成为当地 的"致富花"。



龙泉镇塘中村:

本报讯 (通讯员 杨雪 潘蝶) 时下,正 值蜂糖李管护的季节,丹寨县龙泉镇塘中 村通过"走出去、请进来"的方式,不仅让果 农到外面学习先进的种植技术,还邀请专 家到田间地头开展蜂糖李种植管护技术培

训,为蜂糖李产业增产丰收夯实基础。 "这根树干上的枝叶很多,要把枝叶 全部剪掉,使阳光通透,通透以后挂果效 果才好。病虫害防治要加杀虫剂、杀菌 剂……"近日,在塘中村蜂糖李种植基地, 贵州丰鸿茂源农业旅游开发有限公司农

技专家鲁胜正在为农户传授管护技巧。

在塘中村蜂糖李种植基地,十余名种 植户正围着农技专家观察示范操作,认真 聆听种植技术讲解,并在专家的指导下对 蜂糖李树进行修枝、除草、打药。

"我们家种了30多亩蜂糖李,今天专 家来得正是时候,不仅耐心指导我们如何 管护,还留下联系方式,让我们有任何种植 上的问题都能向他请教,我对今年丰收更 有信心了。"种植户吴登科自信满满地说。

为了进一步帮助种植户进行科学管

农技培训进乡村 李子管护促增收

护,除了实地指导教学外,农技专家还结 200亩种植面积,在原来的基础上总共达 合理论讲解,系统、全面地为种植户们传 授科学的蜂糖李种植知识,有效促进种 植户对蜂糖李种植技术的深入理解和掌 握,为基地的丰收打下坚实基础。

"目前我们公司正经营着一块省级 蜂糖李示范基地,拥有丰富的种植管理 经验。受塘中村的邀请,来帮扶塘中村 的蜂糖李产业。"贵州丰鸿茂源农业旅游 开发有限公司总经理韩志前介绍。

"今年,全村的蜂糖李产业新增了

到了800亩,预计4年后的盛产期产果量 能达到60万公斤,年产值预计在180万 元。"该村党支部书记杨平说。

乡村振兴,产业先行。近年来,塘中 村充分发挥地域优势和产业优势,积极 盘活低效土地、林地,以支部牵头、发展 大户、带动散户的模式,用林下经济促进 协调发展,让蜂糖李种植成为充实群众 "钱袋子"的村集体产业。

(备注:1亩=0.0667公顷)

兴仁镇城江村:

西瓜栽种忙

本报讯(通讯员 赵唯茜 何宣杰) 眼下,正是西瓜苗移栽的大好时节,丹寨 县抢抓时机,开展西瓜苗移栽工作,为今 年的西瓜丰产打下坚实基础。

在丹寨县兴仁镇城江村西瓜种植基 地里,种植户王林芬正忙着打孔、放苗、定 植、覆土,将一株株西瓜苗移栽至铺好膜 的地里。预计今年6月份,该基地第一茬 西瓜便可上市。

"这个西瓜苗移栽是有要求的,要拿 湿润泥土来;覆盖,到时候它的根才发

芽。"城江村西瓜种植户王林芬说。 今年是王林芬、蒙春明夫妇种植西瓜 的第10个年头,这几年他们依托城江村 完善的基础设施、技术扶持等,种植的西 瓜每年都能卖上一个好价钱。

"去年我种了15亩西瓜,一亩的产量 有2吨左右,总的算下来实际收入有14万 元。"种植户蒙春明乐呵呵地说,"我今年 虽然种得少,但是我管理得好,预计一亩 能挣1万元,12亩有12万元的收入。

近年来,城江村依托优越的地理位 置,因地制宜大力发展西瓜产业,通过"合 作社+村集体+农户"的发展模式,让农户 们既能得到专业技术指导,又能得到销路 保障,真正做到"产销两不愁"。

如今,西瓜产业已成为城江村的"金

"今年我们村在去年的基础上,增加 了100亩的西瓜种植面积,预计产量可 达6600吨,产值在2400万元左右,目前 全村共有108户参与到西瓜种植,大家 都很有信心。"城江村党支部副书记陆治 坤介绍。

据悉,今年丹寨县预计种植西瓜4500 亩,产量约1.8万吨,产值可达5000万元。

增收有奔头



图为农户在移栽西瓜苗



县领导到排调镇、雅灰乡调研

本报讯(通讯员潘大宇) 近日,丹寨县委书记王永明到排 调镇、雅灰乡调研。他强调,要深 学笃用习近平总书记在贵州考察 时的重要讲话精神,牢记习近平 总书记殷切嘱托,坚定不移走好 高质量发展之路,充分发挥比较 优势,做强做大特色优势产业,更 好统筹高质量发展和高水平安 全,全力以赴推动高质量发展不

断取得新成效。 产业振兴是乡村全面振兴的 重中之重。在雅灰乡送陇村茶叶 种植基地、排调镇甲石村茅草坡 丹寨县安信茶业有限责任公司, 王永明实地察看春茶长势,与采 茶群众和企业负责人亲切交谈, 详细了解春茶采摘、茶叶种植、群 众务工收入等情况,强调要充分 发挥比较优势,完善联农带农机 制,以茶兴业、以茶富民,助力乡 村全面振兴。在排调镇也改村也 改大坝, 王永明详细了解蓝靛育 苗和春耕生产情况,强调要抢抓 农时加快推进春耕生产,确保春 耕备耕各项工作有序进行。在排 调镇党早村,王永明入户走访群 众,了解群众生产生活以及当地 钩藤产业发展情况,鼓励大家积 极参与产业发展,用勤劳双手把 日子越过越红火。

在雅灰乡翁帮村黑毛土猪养

殖基地、排调镇甲石村贵州丹寨 巨能实业有限公司,王永明与企 业负责人深入交流,详细了解生 猪养殖、市场销售等情况,对当地 产业发展给予充分肯定。他强 调,要以市场需求为导向,提高养 殖水平,延长产业链,提升价值 链,推动生猪产业加快发展壮大。

王永明十分关心森林防火措 施落实情况和安全生产工作情 况。在排调镇甲石村,王永明与森 林防火青年志愿者深入交流,对大 家辛勤付出表示感谢,强调要从严 从实从细落实人防、物防、技防各 项措施,全力守护人民群众生命财 产安全和森林资源安全。在排调 镇党早村宰飞自然寨、雅灰乡翁帮 村上寨,王永明详细了解农村消防 安全工作情况,强调要以高度负责 的政治责任感,从严从紧落实各项 措施,坚决筑牢农村消防安全屏 障。王永明还来到排调镇码头水 库调研指导水上交通安全工作,强 调要时刻绷紧安全这根弦,切实把 水上交通安全工作抓细抓实抓好, 坚决防范遏制水上交通安全事故

调研期间,王永明还到排调 镇政府调研指导乡镇(街道)履职 事项清单工作并座谈交流。

排调镇、雅灰乡和县有关部 门负责同志参加。

丹寨县:

优质中医服务下沉一线 基层医疗水平持续提升

本报讯 (通讯员 赵唯茜 何宣 杰 莫满霞 莫昌怡) 近年来,丹寨 县积极整合医疗资源,推动医联 体建设,成立县乡村三级联动医 疗队伍,让优质中医医疗服务下 沉一线,不断推动基层医疗服务 水平持续提升,打通医疗服务"最

3月28日上午10点,丹寨县 人民医院中医科门前,早早就有 不少患者前来看病问诊,医生耐 心地为其解答各种疾病问题,并 给出治疗意见和健康指导。另一 边的诊疗室内,医生们正有条不 紊地为现场十几名患者开展针 灸、拔罐、药棒按摩等治疗,即时 的治疗效果让患者好评不断。

"我已经失眠一年多了,也吃 过西药,但是停药后还是会失 眠。后来听朋友介绍来这里看 病,他之前也是跟我差不多的症 状,后面吃了两服中药就改善了 我今天就想过来试一下。"患者谢 羽说道。

自丹寨县人民医院中医科创 立以来,从队伍建设、技术升级、人 才培养等方面狠下功夫,组建了包 含副主任医师、主治中医师等的 10人医师团队,并融合现代医学 技术构建了以疼痛性疾病治疗、慢 性内科疾病调理、亚健康干预等为 核心的中医特色诊疗体系,为患者 提供了多元的治疗服务。

"如今,我们在治疗原有病种 的基础上,新开展了中药结合各 类妇科疾病、男科疾病、失眠等疾 病,填补了我们对该类疾病治疗 的技术空白。"县人民医院中医科 主任岑家樑介绍。

除了提供优质的中医诊疗服 务,县人民医院还通过组建中医

专家团队,定期走进各乡镇卫生 院、乡村卫生室开展针刺、灸法、 拔罐、推拿等技能培训。今年以 来,县人民医院已深入各乡镇(街 道)开展中医技能培训共6次,基 层中医服务水平得到稳步提升。

家住丹寨县金泉街道金泉社 区的解少英,今年68岁了,患有高 血压等老年基础疾病。以前每当 手脚疼痛之时,她都要从乡镇赶 往县城医院开展针灸治疗。如 今,乡镇卫生院设立的中医馆就 能开展针灸治疗,大大减轻了她 的出行负担。同时,村医也会定 期上门为她开展中医理疗服务及 中医知识科普,就医体验得到大

"我是从去年11月份在这里 做过一次针灸,感觉很好。村医 们基本上一个月来家里给我检查 一次,服务态度特别好。"解少英

据了解,目前全县7个乡镇 (街道)卫生院都设有中医馆,县、 乡、村三级医生巡诊服务实现全 覆盖,家庭签约服务做到应签尽 签,受益群众达8.3万人,全县108 个卫生室都配齐了80类以上基本 药品。优质医疗资源的下沉,为 农村人口提供了基本医疗、健康 管理等卫生服务,切实打通了医 疗服务"最后一公里"。

"下一步,我们将持续推动优 质医疗资源区域均衡布局,围绕 '基层、基本、基础',谋划实施好 医疗卫生强基工程,全面推进紧密 型医共体、县域医疗次中心和健康 乡村建设,增强县级常见病治疗能 力,夯实乡级医疗卫生服务基础, 筑牢村级医疗卫生服务网底。"县 卫生健康局党组书记蒙丹说。

雅灰乡:

抓牢安全稳定 构筑平安雅灰

本报讯(通讯员严誉)近年整治。该乡严格落实安全隐患排 来,丹寨县雅灰乡积极贯彻落实 上级关于安全生产的系列要求, 全面推进辖区内安全生产工作, 切实保障辖区居民的生命财产安 全与社会稳定。

压实工作责任,齐抓共管抓 落实。该乡严格落实"党政同责、 一岗双责、齐抓共管、失职追责" 制度,明确班子成员对分管领域 安全监管职责,将责任落实纵向 到底、横向到边、具体到人。聚焦 消防、食品、道路交通、水上交通 等重点安全领域,坚持把安全稳 定作为重要工作任务来抓,多次 组织干部职工、村"两委"成员和 驻村工作队召开安全生产工作会 议,对全乡安全稳定工作进行再 部署、再落实,推进安全生产工作 制度化、精细化、常态化。

排查安全隐患,防患未然抓 务工作。

查排除"双排"工作制度,按照 "全覆盖、零容忍、严执法、重实 效"的总要求,常态化开展安全 生产大检查暨专项整治行动。今 年以来,累计检查生产经营单位 20家次,排查安全隐患7处,累计 排查道路交通安全隐患12处,累 计开展船舶安全检查3次,检查 船舶8艘次,发现并整改安全隐 患2处。 化解矛盾纠纷,齐心协力抓

稳控。该乡建立健全信访工作协 调联动机制,落实"三包保"责任 制和"七个一"包保稳控措施,将 责任落实到人。利用网格化服务 管理"多网合一"工作,引导辖区 各村深化"一中心一张网十联户" 基层治理模式,常态化开展矛盾 纠纷排查化解和重点人员管控服